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Acta Radiologica 1943; 24(138): 174-176 
Bársony Tivadar (1887–1942) emlékére
Munkabírása és alkotó ereje tetőfokán, 55 éves korában 
elhunyt Bársony Tivadar. Korai halála mérhetetlen vesz-
teség a röntgenológia számára – jóllehet a nagyszerű 
munka, amit viszonylag rövid élete során elvégzett, ele-
gendő ahhoz, hogy halhatatlanná tegye a nevét.

Bársony életpályájának külső állomásai önmagukban 
jelentéktelenek. Azon gyakorló orvosok közé tartozott, 
akik a „tudomány fellegváraitól” távol, kizárólag saját 
szellemi erejükre támaszkodva, a tudomány úttörőiként 

és alázatos szolgálóiként az orvostudomány előrehaladá-
sának szentelik életüket.

Bársony Budapesten született és ott élte le az életét. 
Először sebészetet tanult, ám mire a klinika segédorvosa 
lett, a röntgenológia problémái is felkeltették az érdeklő-
dését. Később a körülmények nyomására távoznia kellett 
a klinikáról. Ezerkilencszáz-huszonötben egy kis magán-
kórház, a Charité Poliklinika röntgenológus konziliáriusa 
lett. Ebben az intézményben, csupán egyetlen helyiségből 

Előkerült Polgár Ferencnek Bársony Tivadarról írt nekrológja
Az 1930-as években Budapesten az egykori Zsidó Kórházban Európa-hírű röntgenológiai iskola alakult ki Bársony 
Tivadar vezetésével. Számos, addig nem ismert röntgentünetet írtak le (pl. Bársony-féle funkcionális nyelőcső 
diverticulumok, stb.) és ugyanilyen fontos, hogy Bársony dr. legendás hírű iskolateremtő mester volt. Tanítványai a 
magyar radiológia vezető hazai szakemberei lettek. Nagyszerű tanítványai sorából is kiemelkedett Polgár Ferenc, aki a 
hazai és nemzetközi osteológia sokat idézett kiemelkedő egyénisége lett. Nevéhez fűződik a posztmenopauzás osteoporosis 
röntgentüneteinek valamint az általuk ostitis condensans ilei-nek elnevezett kórkép felismerése és leírása (Bársonnyal 
közösen). Utóbbi kórképet az irodalom Bársony–Polgár szindrómának nevezi. Kevés olyan betegséget ismerünk, ame-
lyet magyar szerzői névvel szerepel a világban.

 Az Osteológiai Szekció erkölcsi kötelességének tekinti, hogy kutassa és feldolgozza Polgár Ferenc életművét. 
Felkérésünkre kitűnő tanulmányt írt a nagy magyar orvosról Ráczkevy Edit orvostörténész, Mózsa Szabolcs dr. és 
Mester Ádám dr. A MOOT Polgár Ferenc díjat alapított. 2011-ben ezt a magas tudományos elismerést dr. Forgács 
Sándor vehette át, aki emlékelőadásában Polgár Ferenc életét és munkásságát dolgozta fel.

 Bársony Tivadar 1942-ben halt meg. Róla nekrológ ekkor már Magyarországon nem jelenhetett meg. Polgár Ferenc 
az ACTA RADIOLOGICA-ban publikálta a megemlékezést. Ráckevy Edit orvostörténész akadt rá a folyóiratra az 
Országos Onkológiai Intézet könyvtárában. Nem véletlen, hogy ott, hiszen az intézet helyén valaha a Szieszta Szanatórium 
működött, amelynek röntgenosztályát éveken keresztül Polgár Ferenc vezette. A nekrológnak tehát orvostörténeti jelen-
tősége van. Fokozza jelentőségét a fénykép, amely íróasztalánál ábrázolja a tudós röntgenológust. Bársony dr. munkás-
ságát közleményeiből ismerjük, életéről azonban viszonylag keveset tudunk, és korábban csak egy fénykép volt róla 
ismert. Polgár Ferencről fénykép sem maradt fenn. Reméljük, hogy egyszer ez is felbukkan valahol.

 Az alábbiakban fordításban közöljük a nekrológot. Örömmel adjuk közre ezt a fontos orvostörténeti dokumentumot.
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álló laboratóriumában alapította meg mindössze tíz év 
alatt világhírűvé váló iskoláját. Élete utolsó kilenc évében 
a Pesti Zsidó Kórház Központi Röntgenológiai Osztályának 
főorvosa volt. Túlterheltsége ellenére és a kedvezőtlen 
körülményekkel küszködve itt is töretlen energiával foly-
tatta gyógyító, oktató, és kutató tevékenységét.

Kutatásainak kiterjedtségét egyértelműen jelzi a tény, 
hogy két évtized alatt közel 200 közleményt tett közzé. 
Az orvosi lapok szerzői indexeit böngészve évről évre az 
ő neve alatt szerepelt a leghosszabb publikációs jegyzék. 
Utolsó éveiben a háborús körülmények beszűkítették 
munkái publikálásának lehetőségét, ezért ezek közül 
néhány később, posztumusz dolgozatként jelenik meg.

Bársony új módszereket dolgozott ki a gerinc és a 
sacroiliacális régió röntgenvizsgálatára („elektív” és a 
„betekintő” röntgenfelvételekkel), továbbá a csúcsi tüdő-
mező, a mediastinum és a húgyhólyag leképezésére. A 
gyomor élettanával (a pylorus aktivitásával és a pylorus-
passzázzsal) kapcsolatos tudományos kutatásai alapvető 
jelentőségűek. Jelentős felfedezéseinek hosszú sora rönt-
genanatómiai és tünettani ismereteinket gyarapította. 
Ezek közül a legfontosabbak a tüdő, a mediastinális szer-
vek, a rekeszizom, a nyelőcső, az epehólyag, a lép, és az 
epe kórfolyamatainak tüneteivel és röntgenanatómiai 
részleteivel kapcsolatosak. Elsőként írta le az ostitis 
condensans ilei és az osteochondropathia lumbosacralis 
néven ismert állapotokat.

Független gondolkodású emberként igényes és módsze-
res elmével szemlélte saját eredményeit. Billroth méltán 
nevezte életművét „tudományos aprómunkának”. Bársony 
jól tudta, hogy a szorgos és pontos megfigyelés a helyén-
való módszer a tudomány alapelveinek megfejtésére.

Bársonynak nem volt ínyére a nyilvános szereplés. 
Csupán egyetlen nemzetközi kongresszuson vett részt 
Svédországban – legfőképpen azért, hogy kifejezhesse 
elismerését a skandináv tudósok iránt. Mindazonáltal, 
még ez alkalommal is kerülte a nyilvánosságot, amiről azt 
tartotta, hogy hivalkodással szennyezett. Tudományos 
eredményeit szívesebben közölte írásban, ezt alkalmasabb 
és felelősségteljesebb módnak tartotta szigorúan objektív 

gondolatainak kifejezésére. Egyedül a Magyar Röntgen 
Társaság üléseivel tett kivételt – ennek a szervezetnek két 
éven át elnöke volt és tanítványaival együtt pedig megha-
tározó szerepet töltött be a Társaság életében.

Kivételesen bőséges irodalmi munkássága mellett 
kiterjedt praxist folytatott és ezen a téren is új orvos 
típust képviselt. Szakorvos volt, akinek a tevékenysége 
alapos röntgendiagnosztikai és sugárterápiás ismerteken 
alapult. Így tehetett szert átfogó klinikai tudásra anélkül, 
hogy szemellenzős specialistává vált volna.

Bársony született pedagógus volt, aki számára nélkü-
lözhetetlenek voltak a munkatársak. Kimeríthetetlen 
alkotó ereje mindenkiben, akit csak elért, új energiákat 
szabadított fel. Az általa alapított Bársony iskola hírneve 
Közép-Európában vetekedett Holzknecht egykori, bécsi 
iskolájáéval. Mint minden kifogástalan oktató, nem akar-
ta, hogy asszisztensei óriási adathalmazokkal tömjék tele 
a fejüket – azt kívánta tőlük, hogy független gondolko-
dók és elfogulatlan megfigyelők legyenek. Üdvözölt 
minden, sajátjával ellentétes véleményt – Richet híres 
szavaival élve – ellenlábasait tekintette a legjobb közre-
működőknek.

Halála hirtelen volt, koszorúér-rög okozta. Azok, akik 
jelen voltak a temetésén úgy érezték, hogy a világ rönt-
genológusai mind ott állnak a sírja körül.

Francis Polgár
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